

# 赴马来西亚拉曼大学交换学习心得体会

2023 级造价专业学生 何熙

在全球化不断深入发展的背景下，跨文化交流与国际化学习显得尤为重要。怀着对海外学习生活的期待与憧憬，我有幸于 2025 年 10 月至 2026 年 1 月前往马来西亚拉曼大学进行为期一个学期的交换学习。这段经历不仅让我在学术上受益匪浅，也在文化认知、语言能力以及个人成长等方面留下了深刻而宝贵的印记。

## 一、学校情况

拉曼大学简称 UTAR 或优大，是马来西亚一所由华人创办的非营利性综合性研究型大学。学校名称纪念马来西亚国父东姑阿都拉曼，类似我国中山大学命名。

拉曼大学拥有两个校区：金宝校区和双溪龙校区。我所在的金宝校区位于霹雳州金宝县，校园环湖而建、环境优美、设施完善，是拉曼大学的主校区。



学校拥有多个教学区，多个食堂以及图书馆、大礼堂、运动场、中西医院等设施，白天有校巴频繁往来于生活区和这些区域，校内交通非常方便。



## 二、学习经历

在学术学习方面，拉曼大学严谨而开放的教学氛围给我留下了深刻印象。课程设置注重理论与实践相结合，课堂上强调学生的主动参与与批判性思考。教师通常通过小组讨论、案例分析、课堂展示等多种形式引导学生思考问题，这种教学方式有效地提升了我的自主学习能力与团队协作意识。同时，拉曼大学拥有完善的教学设施和丰富的学术资源，图书馆环境安静、资料齐全，为学习和研究提供了良好的条件。



跨文化交流方面，马来西亚多元文化并存的社会环境让我受益良多。校园中汇聚了来自不同国家和地区的学生，英语作为主要教学和交流语言，使我在日常学习与生活中不断锻炼和提升英语表达能力。同时，我也接触并了解了马来文化、中华文化和印度文化的交融共存，这种多元而包容的文化氛围让我学会尊重差异、理解多样性，拓宽了国际视野。

### 三、感受大马

在马来西亚拉曼大学交换学习期间，我对当地独特而多元的人

文风情有了更加直观而深刻的认识。马来西亚是一个三大民族、多文化共存的国家，不同族群在长期的交流与融合中形成了包容开放的社会氛围，这一点在校园和日常生活中体现得尤为明显。



在饮食文化方面，当地华人饮食以广东菜系为主，口味相对清淡，注重食材本身的鲜美，这让我倍感亲切如家。无论是在校园食堂还是周边餐馆，都可以轻松找到烧腊、点心、云吞面等熟悉的粤式美食，完全没有初到异国的不适感。同时，我也积极尝试了具有民族特色的马来菜和印度菜。马来菜多以香料和椰浆入味，风味浓郁；印度菜则以咖喱和香料著称，层次丰富、口感独特。这种多元饮食文化的共存，使我的交换生活充满了新鲜感与探索乐趣。



在语言文化方面，马来西亚社会的语言环境同样令人印象深刻。当地居民普遍具备较强的语言能力，许多人能够熟练使用四到五种语言进行交流，包括马来语、英语、粤语、华语以及客家话等其他方言。在校园和日常生活中，使用华语和粤语几乎畅行无阻，大部分场合都能顺畅沟通。这种多语并行的语言环境不仅体现了马来西亚社会的文化包容性，也在潜移默化中提升了我的语言适应能力和跨文化沟通意识。

#### 四、总结与展望

总体而言，赴马来西亚拉曼大学的交换学习是一段充实而难忘的经历。这段时间不仅让我在专业学习和学术视野上得到了拓展，也让我在跨文化交流、语言运用以及独立生活能力等方面获得了全面锻炼。身处多元文化交融的环境中，我更加深刻地认识到包容、理解与尊重的重要意义，也对全球化背景下青年学生所肩负的责任有了更清晰的认知。

非常感谢学校和老师给予此次机会与信任，同时感谢家人给予支持和关心，也感谢在大马相遇的朋友们的帮助。此次交换学习经历为我今后的学习和发展指明了新的方向，也进一步激发了我不断提升自我、主动走向更广阔国际舞台的动力。未来，我将把在拉曼大学所学到的知识与经验运用到专业学习和实践中，以更加开放的心态和更加扎实的能力迎接新的挑战，不断完善自我、追求进步。